
pMjwbI (004) 

X (dsvIN) 

au~qr-kuMjI: AiBAws pRSn-p`qr 2021-22  

(trm II) 

Time Allowed: 2 hours        Maximum Marks: 40 

smW: 2 GMty          kul AMk: 40 

Bwg pihlw: ivAwkrn (Part A : Grammar)    4+6=10 

Agyqr-ipCyqr 

1. pu`Cy gey Anuswr h`l kro: 

(i). hyT iliKAW iv`coN iksy do Agyqr nMU vrq ky do-do Sbd bxwE : 

 aup: auprwStrpqI, auupnwm 

 km:-  kmzor, kmAkl 

 dur:- durGtnw, durdSw 

ipCyqr 

 Awht:- Gbrwht, muskrwht  

 Swr:-   imlxswr, svyrswr 

 Kor:-  cuglKor, AwdmKor        2+2=4 

2. hyT iliKAW iv`coN iksy Cy muhwvirAW nMU ies qrHW vwkW ivc vrqo ik ArQ s`pSt ho jwx: 

(a):- crn Do ky pIxy:-  Awpxy mwqw-ipqw dy crn Do ky pIxy cwhIdy hn[ 

(A):- cwdr vyK ky pYr pswrny:- sB nMU AwpxI cwdr vyK ky pYr pswrny cwhIdy hn[  

(e):- Cwpw mwrnw:- kl puils ny gYr-kwnUnI kwrKwny ’qy Cwpw mwirAw[ 

(s):- CwqI ’qy mUMg dlxw:- myrw guAWfI hr vyly myrI CwqI ’qy mMUg dldw rihMdw hY[ 



(h):- zKmW ’qy lUx iCVkxw:- rvI hr vyly myry z^mW ’qy lUx iCVkdw rihMdw hY[  

(k):- jwn qlI ’qy Drnw:- bhwdr ispwhI hr vyly jwn qlI ’qy Dr krky rxBUmI ivc lVdy    
 hn[ 

(K):- Ju`gw PUk qmwSw vyKxw:- Awmdn nwloN v`D Krc krnw J`gw PUk qmwSw vyKx dy smwn hY[  

(g):- JwVU Pyrnw:- corW ny Swm dy Gr qW swry smwn dw JwVU hI Pyr id`qw[    1X6=6 

not:- ividAwrQI AwpxI smJ Anuswr ies qoN ielwvw hor vI vwk bxw skdy hn[  

Bwg dUjw: pRBwvSwlI ilKx-kOSl (Part B: Writing Skill) 8+7=15 

3. hyT iliKAw iv`coN iksy ie`k ivSy ’qy 200 SbdW ivc lyK ilKo:    8X1=8  

 not: ividAwrQI AwpxI smJ Anuswr lyK ilKxgy Aqy AMkW dI vMf ies pRkwr hovygI:- 

  BUimkw   :  1 AMk 

  pySkwrI  : 2 AMk 

  ivSy dw igAwn :  3 AMk 

  Sbd-cox  :  1 AMk 

  Sbd-joV  : 1 AMk 

4. not: ividAwrQI AwpxI smJ Anuswr p`qr ilKxgy Aqy AMkW dI vMf ies pRkwr hovygI:- 

  ArMBlw Bwg : 2 AMk 

  ivckwrlw Bwg : 4 AMk 

  AMqlw Bwg : 1 AMk        7X1=7 

Bwg qIjw: pwT-pusqkW ’qy AwDwirq pRSn 

(Part-C: Text Books based questions)    3+4+4+4=15 

kivqwvW iv`coN: 

(pRSn nMbr 5 qoN 8 q`k iv`coN iksy iqMn pRSnW dy au~qr ie`k-do SbdW ivc idE) 

5. ‘qMU myrw ipqw qMU hY myrw mwqw’ bwxI dy rcnhwr guru Arjn dyv hn[ 



6. ‘qMU myrw ipqw qMU hY myrw mwqw’ bwxI ivc guru jI Anuswr mwqw/ipqw/bMDup/BRwqw prmwqmw hn[ 

7. ‘siqgur nwnk pRgitAw’ rcnw Anuswr AigAwnqw dy hnyry nMU dUr hox bwry g`l kIqI geI hY[ 

8. ‘siqgur nwnk pRgitAw’ rcnw Anuswr guru nwnk dyv jI kljug ivc pRgt hoey[ 1X3=3 

khwxI qy vwrqk iv`coN:    

(pRSn nMbr 9 qoN 11 q`k iv`coN do pRSnW dy au~qr 25 qoN 30 SbdW ivc idE) 

9.  krqwr isMG niSAW dw AwdI sI[ auh hr qrHW dw nSw krdw sI[ auh Srwb, A&Im Aqy 
 hor keI qrHW dy nSy dIAW dvweIAW KWdw sI[ ieh swrw kuJ ausdI CotI aumry hI dunIAW qoN 
 qur jwx dw kwrn sI[ 

10.  is`K Drm ivc Ardws dw iek Kws mh`qv hY[ AOKI GVI vyly Ardws kIqI jWdI hY[ is`K 
 Drm ivc hr sMswrk mOky ijvyN jnm, ivAwh qy mOq Awid vyly Ardws kIqI jWdI hY, qwik 
 kwrj AswnI nwl nypry cVH sky, KuSIAW v`DdIAW rihx, Bwxw mMnx dI smrQqw imly[ kul 
 imlwky prmwqmw nMU sdw Awpxy AMg-sMg mihsUs kIqw jw sky[  

11.  bwby pMunMU ny Blvwn nwl ArMB h`Q krn mgroN ausdI TofI Q`ly kUhxI dw dwA lwky Aijhw 
 cu`ikAw ik ausdy DrqI qoN pYr au~`KV gey[ Blvwn dw swrw Bwr TofI qy grdn au~pr Aw 
 igAw[ ausdy fyly (A`KW) bwhr nMU Awaux l`gy[ Blvwn ny hwr mMn leI qy Swm q`k ipMf C`f 
 igAw[           2X2=4 

vwrqk iv`coN (pRSn nMbr 12 qoN 13 iv`coN iksy ie`k pRSn dw au~qr 50 

qoN 60 SbdW ivc idE): 

12.  ‘myry v`fy-vfyry’ lyK igAWnI gurid`q isMG dw iliKAw hoieAw hY jo pMjwbI swihq dy vwrqk 
 Kyqr ivc AwpxI invyklI QW r`Kdy hn[ ies lyK ivc lyKk ny Awpxy bzurgW dI rihxI-
 bihxI qy  zor AjmwieS dIAW khwxIAW pyS kIqIAW hn[ lyKk dy ipMf dI iPzw ivc ieh 
 kwrnwmy A`j vI gUMj rhy hn[ sDwrx mdwrIAW dy AsDwrx krqbW au~pr sihjy hI ivSvws 
 kIqw jw skdw hY[ ieh ies lyK dI SYlI dI ivSySqw hY[ BwSw s`pSt qy TyT hY[ pwTk dI 
 rockqw BMg nhIN huMdI[  

13.  ‘pRwrQnw’ lyK fw. blbIr isMG dI rcnw hY[ ies ivc auh pRwrQnw dI mnu`KI jIvn ivc 
 loV nMU drswauNdy hn[ AOKy vyly pRwrQnw su`K dw swDn hY[ is`K dI pRwrQnw dw ivSyS mh`qv 
 hY[ ieh iek Prz hY[ ieh in`j qoN auqWh auT ky srbq dy Bly leI hY, cVHdIklw dw vsIlw 
 hY[ mhwrwjw rxjIq isMG dy ikly ivc kYdI dI izMdgI dy cir`qr nMU bdl ky r`K idMdI hY[ 
 pRwrQnw mn leI SWqI dwiek hY Aqy prmwqmw pRwpqI dw mwrg hY[   4X1=4 



iekWgI iv`coN: 

(pRSn nMbr 14 qoN 15 iv`coN iksy ie`k pRSn dw au~qr 50 qoN 60 SbdW ivc idE) 

14.  ipRMsIpl sMq isMG dy iekWgI ‘dUjw ivAwh’ ivSw sm`isAw nMUh-s`s dy smwijk irSqy ivcly 
 JgVy Aqy aulJnw nMU pRgt krdw hY[ iekWgIkwr BwvyN s`s nMU doSI smJdw hY pr nwl hI 
 ieh vI d`sxw cwhuMdw hY ik jy nMUh sUJ-bUJ nwl kMm ley qW Gr dw mwhOl suKwvW ho skdw 
 hY[ mnjIq ieh hI BUimkw inBwauNdI hY[ ies iekWgI ivc dUjy ivAwh dy sm`isAW nMU 
 pRgtwauNdy hoey nvIN qy purwxI pIVHI dy i^AwlW nMU pRsquq kIqw igAw hY AMq ivc s`s nMU 
 AwpxI glqI dw Aihsws vI huMdw hY[  

15.  inhwl kOr mnjIq nMU suKdyv dy dUjy ivAwh dIAW DmkIAW ies idMdI hY, ikauNik mnjIq dy 
 ivAwh nMU FweI swl ho cuky hn pr ausdy Gr koeI b`cw nhIN[ inhwl kOr mnjIq dy kMmW 
 ivc doS k`Fky suKdyv dy dUjy ivAwh dw fr idMdI rihMdI hY[ ausnMU vI swrI aumr bwpU v`loN 
 dUjw ivAwh krvw lYx dIAW DmkIAW imldIAW rhIAW[ AMq ivc gurid`q isMG ny dUjw 
 ivAwh krvw ilAw[ inhwl kOr smJdI hY ik AOrq nMU kwbU ivc r`Kx leI dUjy ivAwh dw 
 frwvw zrUrI hY[                4X1=4 


